

ИЗ ИСТОРИИ РУССКОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ ШКОЛЫ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЁТА И ФИНАНСОВ РОССИИ

Выпуск 110

Финансистки Российской империи XIX-XX веков. Секреты их успеха

В XIX и XX веках представительницам прекрасной половины человечества было непросто вести бизнес практически в любом государстве планеты. К примеру, в Западной Европе они подвергались серьезнейшей дискриминации, а также имели куда худшие условия для наследования, нежели мужчины. В тот период француженки, британки и итальянки могли только позавидовать русским предпринимательницам, которые не сталкивались с подобными проблемами. В Российской империи к 1814 году функционировало 165 компаний под женским управлением. Это составляло примерно 1,5% от общего их количества на территории страны. В европейских же странах они были единичными.

Царская Россия в XIX - начале XX века могла дать фору практически любому государству на планете в части одинаковых условий ведения бизнеса для мужчин и женщин. Представительницы прекрасного пола нередко становились успешными предпринимателями, опережая в этом не только своих мужей и отцов, но также и самых успешных купцов страны.

Цифры говорят сами за себя: в 1814 году насчитывалось 165 (из 3731) компаний, принадлежавших женщинам, в 1832-м - 484 (из 5349), в 1879-м - 1045 (из 26 067), в 1884-м - 1354 (из 27 235), в 1897 году - 1684 (из 34 723). Способствовало тому законодательство Российской империи, по которому женщины имели равные с мужчинами права на занятия коммерцией. Немаловажным фактором было и то, что женщина пользовалась такими же правами, что и мужчина, в плане наследования имущества.

В основном предпринимательницы Российской империи принадлежали к трем группам: купеческие вдовы, замужние купчихи, незамужние купеческие дочери. Но были и исключения. Бизнесом подчас занимались и представительницы знатных дворянских фамилий. Имена наиболее успешных бизнесвумен были на слуху у современников. Нередко те или иные купчихи становились прототипами героинь произведений русских писателей.

К слову, в Российской империи в то время было немало дам, чьей деловой хватке и стальным нервам могли бы позавидовать видные финансовые деятели. Они лихо управляли именьями, заводами, занимались торговлей и благотворительностью.

Например, «Генеральша Полторацкая», так прозвали в Тверской губернии Агафоклею Александровну, урожденную Шишкову. Когда ей было 15 лет, родители, небогатые помещики, выдали ее замуж за вдовца Полторацкого. Марк Федорович был известным певцом, значился «установщиком» придворного хора и даже выступал в итальянской оперной труппе под именем «Марко Портурацкий». Он был далек от мира финансов и не имел никакого желания вникать в ведение дел. Зато этим со всем азартом взялась его молодая жена, красивая и деловитая особа.



Агафоклея Александровна Полторацкая.

Агафоклея Александровна быстро прославилась своим железным характером, который позволил ей преумножить семейный бюджет. Начав с небольшого хозяйства, она сумела составить крупное состояние в 4000 душ, ставшее залогом успеха Полторацких в свете.

В своих мемуарах внучка Полторацких признавалась, что стиль управления делами у Полторацкой был весьма строгим. Она отличалась властолюбием, строгостью и даже жестокостью. Перед ней трепетали как деловые партнеры, так и домочадцы. К слову, у Агафоклеи было 22 ребенка.

Как-то помещица попала в страшную аварию. Экипаж, в котором ехала она в Москву, перевернулся. По воспоминаниям современников, Агафоклею Александровну извлекли в таком состоянии, что «все кости её были поломаны на куски и болтались, как орехи в мешке». После этого случая она не могла управлять ни руками, ни ногами, но от дел не отошла. Остаток жизни она провела в постели. Ее кабинетом стала спальня, откуда она отдавала свои распоряжения. Биографы Полторацкой писали, что к концу жизни у нее было 13 тысяч душ крепостных.

Широкие права российских женщин в области собственности давали им возможность делать пожертвования, основывать женские кооперативы, самостоятельно решать, на что потратить богатства.

А вот пример американки. Имя Гетти Грин было хорошо известно в конце XIX - начале XX века. Эта дама вошла в историю как самая богатая женщина в мире. Американская предпринимательница, к которой городское правительство Нью-Йорка обращалось за кредитованием в плохие времена, получила в народе прозвище «Ведьма с Уолл-стрит». Дело в том, что та обладала скверным характером и невероятной жадностью, благодаря которой она даже попала в Книгу рекордов Гиннеса как «самый скупой человек в мире». Тем не менее, Генриетта Хоулэнд Грин стала первой американской женщиной, имевшей огромное влияние на Уолл-стрит.



«Ведьма с Уолл-стрит». Генриетта Хоулэнд «Гетти» Грин - величайшая скряга мира.

Вторая половина XIX века - эпоха бурного развития женского предпринимательства в России. Но в то же время, русские женщины страдали в большей степени не от отсутствия имущественных прав, а от неумения ими пользоваться (правовой безграмотности), от общественного мнения, порицавшего женщин, проявлявших стремление к какой-либо самостоятельности, от постулированной православием идеи о необходимости подчиняться воле мужей и иных родственников-мужчин в семье.

Несмотря на очевидные успехи, идея женского образования официального признания не получила. Университетский устав 1863 года вообще запрещал женщинам входить в университетскую аудиторию. Поэтому многие женщины ехали учиться за границу - в Швейцарию, Францию, Италию. Однако правительство предписало всем женщинам-студенткам вернуться в Россию. Попытки разрешить женщинам учиться в университете наряду с мужчинами даже в начале XX века воспринимались в правительственной среде с подозрением. С.Ю. Витте писал по вопросу о женском образовании: «Это было бы лучшим способом вконец революционизировать высшую школу, так как женщины являются носительницами и вдохновительницами разрушительных идей, как только они вкусят от науки, и потому будут считать себя „развитыми“, а вследствие этого и обязанными быть „передовыми“ и врагами всякой „рутины“ и „отсталости“».

В сущности, до революции женщины так и не добились общего с мужчинами права на образование. Лишь с 1911 года их стали допускать в университеты в качестве вольнослушательниц, а с началом Первой мировой войны им разрешили получать высшее медицинское образование, но и то отдельно от мужчин. Поэтому жизнь заставляла создавать параллельную систему женского образования, повышая ее уровень.

Начало XX века ознаменовано подлинным прорывом в образовании женщин. Помимо многих высших женских курсов, где готовили воспитательниц, руководительниц физического воспитания, учительниц, женщины прорываются в университеты и институты на правах вольнослушательниц, а в 1911 году получают право сдавать экзамены для получения университетского диплома. В 1914 году в технических вузах было 7% женщин - доля огромная для того времени, ведь противники женского технического образования говорили, что женщина не может быть архитектором, так как ей «взбираться по лестницам трудно при длинных юбках».

В 1872 году на частные пожертвования открылись Высшие женские врачебные курсы. Там учились молодые женщины из малообеспеченных семей, жившие в крайней бедности. Для многих из них обучение на курсах было единственным шансом вырваться из привычной тягостной обстановки. И хотя сам вид стриженной, нацепившей на нос очки «курсистки», одетой «как попало», вызывал насмешки у противников женского образования, многие профессора Военно-медицинской академии, а также такие гении русской науки, как Менделеев и Сеченов, понимали значение этого учреждения и безвозмездно вели занятия на женских курсах. Пример врачебных курсов оказался удачен, и в 1878 году в Петербурге открылись высшие женские общеобразовательные Бестужевские курсы с тремя отделениями: естественным, физико-математическим и словесно-историческим.

Список использованных источников:

- <https://businessman.ru/post/biznesvumen-v-tsarskoy-rossii-znamenityie-predprinimatelnitsyi-kotoryie-ne-boyalis-pregrad.html>
- <https://fb.ru/post/history/2021/12/8/340171>
- <https://www.stud24.ru/enterprising/zhenshhiny-predprinimateli-v-kupecheskoj-rossii/334340-1006829-page1.html>
- https://www.researchgate.net/publication/336194769_K_istorii_zarozhdenia_zenskogo_predprinimatelstva_v_Rossii
- <https://journals.mosgu.ru/zpu/article/view/1032>